



衡阳检察机关深植“服务”理念,积极“除虫护花”——

# 撑腰鼓劲,让民企安心谋发展

■通讯员 谢衡兰

截至2018年底,衡阳市民营企业贡献了全市71%的税收、64%的GDP、90%以上的就业机会。让民营企业安心谋发展,法治是根本的保障。如何充分发挥检察职能,衡阳两级检察机关用“实干”精神完成服务民营经济健康发展的答卷。

## 深植“服务”理念 年年都有“大动作”

近三年来,衡阳两级检察机关主动作为,深度调研,找准检察机关服务民营经济发展的切入点和着力点,服务保障民营经济的实效性不断增强。2016年,出台《衡阳市检察机关关于充分发挥检察职能依法保障和促进非公有制经济健康发展的实施意见》,从8个方面提出了切实可行的细化措施;2017年,在全市37家重点企业设立“检察联络站”,并与市司法局共同制定了《关于在非公有制企业设立流动维权岗的实施方案》,设置“流动维权岗”37个,并安排1名检察官、1名律师为企业提供专业法律服务;2018年,就“立足检察职能服务民营经济发展”向市社科联申报专项重大课题并获立项,出台了《关于在司法办案中落实高检院11个执法司法标准保障促进民营经济健康发展的意见》,进一步强化工作措施、明确工作责任、细化办案标准。

坚持“走出去”和“请进来”相结合,通过每年定期举行“检察开放日”,主动邀请民营企业代表召开专题座谈会等方式,问需于企、问计于企。

与市工商联建立联席会议制度,主动搭建服务企业绿色平台。多个基层院与辖区内企业建立了“检企共建”机制,针对民营企业内部管理薄弱,员工法治观念不强等特点,有针对性地开展法治教育培训、走访座谈、组织旁听庭审等活动。近3年来,共开展法治教育120场次,有力提升了民营企业依法经营的法治思维。对湖南禹建设集团有限公司提出的加强企业廉洁文化建设、规范公司财务制度等12条整改建议,全部



资料图

被采纳,有效帮助企业防控金融犯罪风险。

## “除虫护花” 为民营经济发展培育 “法治沃土”

“让民营企业家安心谋发展,最大的底气应该来源于强有力的法治后盾。”每次工作部署会上,市检察院党组书记、检察长刘孙承都这样强调。

为营造公平有序的经济秩序,依法保护民营企业及企业家的合法权益,该院建立了涉民营企业案件一律坚持“优先受理、优先办理、依法办理、快速办理”机制,全力优化民营企业营商环境,为民营企业合法经营“撑腰鼓劲”。

依法严惩各类破坏市场经济犯罪。2016年以来,共批准逮捕破坏社会主义市场经济秩序犯罪嫌疑人773人,提起公诉1189人;批捕以暴力、胁迫等方式向民营企业收取“保护费”、欺行霸市、强买强卖等犯罪嫌疑人47人;批捕涉嫌盗窃、抢夺、敲诈勒索、哄抢民营企业财物犯罪嫌疑人85人。成立妥善办理非法集资类犯罪案件领导小组,出台专门工作方案,依法稳妥办理非法吸收公众存款、集资诈骗等极易引发社会风险类案件。积极开展民营企业周边治安乱点专项整治,集中办理经济纠纷引发的暴力讨债、绑架、非法拘禁等“民转刑”案件,维护企业管理秩序。

着力强化涉企案件的法律监督力度。针对民营企业反映的法院判决有误的问题、“小标的大查封”、违法追加被执行人等违法情形,进一步强化诉讼活动监督,充分运用抗诉、检察建议、违法行为调查等手段开展法律监督。在国土、林业等行政执法部门设立“两法”衔接工作联络室,建议行政执法机关向公安机关移送影响经济发展环境犯罪案件87件,对违规插手经济纠纷、不应当立案而立案或应当立案而未立案的,监督纠正31件,对公安机关、法院任意采取或延长刑事强制措施案件,监督纠正5件。对侵害民营企业合法权益的民事行政申诉,坚持依法受理、快结快办,切实保护企业合法权益。

正确运用刑事司法政策,依法妥善处理涉企案件。积极推进最高人民检察院、省检察院关于《关于充分发挥职能作用营造保护企业家合法权益的法治环境支持企业家创新创业的通知》《查办涉企案件经济影响评估制度》等系列规章制度的落地生根。坚持依法平等保护民营经济合法权益,正确适用法律和刑事司法政策,切实防止不该捕的捕了、不该诉的诉了。坚决落实好修改后刑事诉讼法有关认罪认罚从宽规定,对符合改变羁押强制措施的,及时改变;对符合从宽处理的案件,依法坚决从宽。在依法办理涉民营企业案件时,在进行常规风险评估之外,还侧重于经济影响评估,依法慎重采取强制措施,充分考虑保护企业发展需要,坚决防止因办理案件影响企业生产经营。

## 衡南:

# “治病救企”,检察院决定不起诉

■通讯员 周明

本报讯 “这堂‘课’上得太深刻了!今后我一定要办好企业,依法纳税,让企业创收,为国家经济建设出力。”近日,衡南县检察院分管公诉工作的副检察长贺忠良在办公室为姚某等4名不起诉人上了一堂生动的法制课。

2011年3月29日,姚某注册成立衡阳市招华机电设备安装有限公司。为偷逃税款,姚某和鑫财钢铁贸易有限公司实际控制人为周某(另案处理),形成“公对公转出、私对私退回”的资金回流

情况,周某再要会计开增值税专用发票给购票方。

经司法会计鉴定:衡阳鑫财钢铁贸易有限公司2016年12月至2018年2月期间对衡阳市招华机电设备安装有限公司虚开增值税专用发票10份,金额594245.59元,税额101021.74元,价税合计695267.33元。同批移送审查起诉的还有谢某、黄某等3人涉嫌虚开增值税发票案。

为稳妥处理案件,承办检察官实地走访调查了涉案的三家企业,查实了公司确实从事实际生产经营,并调取了公

司纳税证明、销售合同、工资表、社保单等证据。根据相关司法解释,姚某等4人均在三年以下量刑幅度内量刑,并考虑到对公司进行刑事处罚或将对3家公司的贷款、交易以及正常运转造成不可逆转的影响、数百名工人的生计及其家庭经济也将产生负面影响。2019年1月4日,衡南县检察院就姚某等4人虚开增值税专业发票拟不起诉案召开了公开审查听证会,并于2019年4月依法对4人作出了不起诉决定。

## 本期主题

### 护航民企

## 直奔问题 解剖“麻雀”

省检察院党组副书记、副检察长卢乐云一行专题调研我市检察机关服务民营经济发展工作

■通讯员 谢衡兰 本报记者 谢丹

本报讯 近日,省检察院党组副书记、副检察长卢乐云来到衡阳,专题调研检察机关服务民营经济发展工作情况。此次座谈会采取直奔问题、解剖“麻雀”的方式,突出问题导向、自我检视。市检察院检察长刘孙承出席座谈会。

近年来,衡阳市检察机关始终将检察工作置于党和国家工作大局中谋划和推进,把服务民营经济发展作为检察工作的重要职责。先后出台了《关于充分发挥检察职能依法保障和促进非公有制经济健康发展的实施意见》等制度,在衡阳37家重点企业设立了“检察联络站”“流动维权岗”,坚持在具体案件中落实好办理涉企案件影响评估机制。

卢乐云指出,法治环境就是最好的营商环境。作为法律监督机关,检察机关的职责是保障宪法和法律的正确统一实施,为民营经济发展营造法治化环境进而助推其实现高质量发展,是检察机关坚持党的绝对领导、坚持以人民为中心的题中应有之义。他要求,衡阳两级检察机关要加强对典型案件的深度剖析,加强对民事行政检察服务民营经济的深度探索,加强对民营企业司法诉求的深度调研,实现检察职能与企业、企业家期待的有效对接,打通检察机关精准服务民营经济的“最后一公里”。

刘孙承指出,检察机关服务民营经济发展存在“上热下冷”“知而不行”“单打独斗”等突出问题,并提出了有针对性的意见建议。

## 常宁: 一封信让企业村民 “握手言和”

■通讯员 蒋芬 李得华

本报讯 “检察院在执法过程中是有力量有温度的,特别是这封信,不仅向村民普了法,还化解了企业和村民间的矛盾,缓和了关系,优化了民营经济发展环境,真正做到了党委政府、油茶企业、村民都满意。”近日,常宁市检察院检察长曾庆意到荫田镇中山村做案件回访时,镇党委书记刘向阳说道。

2017年4月,湖州村、中山村、新泉村有数名村民到万达公司所承包的油茶林中采摘油茶穗条卖给汤某、易某。2018年4月2日,常宁市公安局以汤某、易某涉嫌盗窃罪向市检察院移送审查起诉。

油茶产业发展环境都是开放式的,企业多是租借当地村民荒地,租用地界限因为统一开发变得不明确,容易发生采摘错的情况。讯问犯罪嫌疑人时,承办检察官发现村民对“摘采穗条”没有法律意识,且采摘数量不大,万达公司也无相关的基本管理措施。同年9月12日,常宁检察院依法作出不起诉决定。

“在企业与农村经济发展深度融合时,我们还要看到企业和村民也需要深度融合,检察机关不仅要发挥检察职能保护非公经济的发展,也要在履职同时帮企民深度融合。”曾庆意这样说。

针对村民盗摘油茶穗条损害企业发展的情况,承办人再三思考,提笔给村民写了一封信,告诫“君子爱财取之有道”,同时讲清其中的法律利害关系。